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1. PREMESSA 

 

In ottemperanza alle prescrizioni previste dalla Legge 370/99 e 

seguendo la proposta ricevuta da parte del Comitato Nazionale per la 

Valutazione del Sistema Universitario (CNVSU), relativa all’adozione di 

un questionario base per la rilevazione delle opinioni degli studenti 

frequentanti1, il Nucleo di Valutazione dell’Università Lum “Jean Monnet” 

ha provveduto alla organizzazione e monitoraggio della rilevazione delle 

degli insegnamenti attivati dall’Ateneo per l’anno accademico 

2012/2013. Il Nucleo di Valutazione, attraverso il personale dell’ufficio 

di supporto, ha fornito tutte le indispensabili indicazioni e strumenti per 

la rilevazione occupandosi direttamente dell’elaborazione dei dati. Al 

fine di garantire il corretto andamento della rilevazione, il Nucleo ha 

fissato una serie di obiettivi quali: 

 - garantire una elevata copertura della rilevazione; 

- consolidare la collaudata metodologia utilizzata nel corso delle 

precedenti rilevazioni; 

- offrire un utile strumento di monitoraggio della qualità del servizio 

didattico e dell’efficienza nella programmazione dell’offerta formativa; 

- confermare la massima disponibilità al supporto delle autorità 

accademiche, studenti, docenti e personale tecnico amministrativo; 

- promuovere la cultura della valutazione della didattica a livello di 

Facoltà. 

                                                 
1 CNVSU, DOC 09/02: “Proposta di un insieme minimo di domande per la valutazione della didattica 

da parte degli studenti frequentanti”. 
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2. METODOLOGIA 

 

La valutazione delle opinioni degli studenti frequentanti per l’anno 

accademico 2012–2013 si basa sull’esperienza accumulata nel corso 

delle rilevazioni degli anni accademici precedenti. Nessun cambiamento 

ha interessato la metodologia di raccolta dei questionari, il modello di 

questionario utilizzato (immagine 1) e l’elaborazione dei dati.  

Il questionario, unico di Ateneo ed utilizzato per l’undicesimo anno 

accademico consecutivo, si compone di cinque sezioni distinte: 

organizzazione del corso di studi, organizzazione degli insegnamenti, 

attività didattiche e studi, infrastrutture, interesse e soddisfazione, per 

un totale di quindici quesiti. 

La scala di misurazione impiegata nella rilevazione prevedeva e prevede 

quattro modalità di risposta: decisamente no (punteggio 1), più no che 

sì (punteggio 2), più sì che no (punteggio 3), decisamente si. (punteggio 

4).  

L’attività di rilevazione è condotta dal personale incaricato dall’Ateneo, 

rispettando gli ormai sperimentati criteri metodologici. 

- Il calendario dei lavori è predisposto in base ai dati pervenuti alla 

segreteria studenti. 

- La somministrazione dei questionari è effettuata sia nel primo che 

nel secondo semestre per tutti gli insegnamenti. 

- I questionari vengono distribuiti durante l’orario di lezione. 

- Addetti incaricati della segreteria studenti, dietro la supervisione 

dell’ufficio di supporto del Nucleo di Valutazione, nei giorni e nelle 

aule stabilite, provvedono alla rilevazione del parere degli studenti  

distribuendo i questionari relativi a tutti gli insegnamenti 

frequentati nel semestre di riferimento. 
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La lettura delle schede raccolte è effettuata con un data entry eseguito 

dagli incaricati dell’ufficio di supporto del Nucleo di Valutazione. 

Dall’inserimento dei dati è creato il database utilizzato nella successiva 

elaborazione.  

Il Nucleo di valutazione, sulla base della elaborazione dei dati, invia 

successivamente ad ogni docente una scheda personale con i risultati 

relativi alla performance del proprio insegnamento. Parallelamente, 

sono inviati ai Presidi di Facoltà tutti i risultati dei singoli insegnamenti 

dei corsi di studio attivati nelle Facoltà. 
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Immagine 1:  questionario per la valutazione delle attività didattiche 
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3. RISULTATI 

 
3.1  INFORMAZIONI SUGLI STUDENTI INTERVISTATI 

 

L’indagine condotta nel corso dell’anno accademico 2012-2013 ha 

coinvolto complessivamente circa 500 studenti. In particolare, durante 

la rilevazione sono stati intervistati gli studenti iscritti a tutti i corsi di 

studio attivati per l’anno accademico 2012-2013. Analizzando i dati a 

livello di Facoltà, osserviamo che nella Facoltà di Economia sono stati 

intervistati complessivamente circa 353 studenti mentre per la Facoltà 

di Giurisprudenza circa 148.  

Dal confronto degli studenti intervistati con il totale degli studenti iscritti 

è possibile calcolare un primo indicatore quale il grado di copertura 

dell’indagine.  

Relativamente alla variabile “genere” (tabella 1), a livello di Ateneo la 

percentuale più alta degli studenti intervistati è di sesso maschile, pari 

al 49,70%. 

A livello di Facoltà in Economia tra gli studenti intervistati il 53,90% è 

di sesso maschile mentre in Giurisprudenza il 39,7%.  

Da evidenziare l’elevata percentuale di studenti che non hanno espresso 

alcuna preferenza, ammontante complessivamente al 12,00% degli 

intervistati. 

 

 

 

 

 

 

 



 8 

Tabella 1: informazioni sul sesso degli studenti intervistati 

  FEMMINE MASCHI 
NESSUNA 
RISPOSTA 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA TRIENNALE 30,60% 55,30% 14,10% 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA MAGISTRALE 40,30% 49,40% 10,30% 

Totale Facoltà Economia 32,80% 53,90% 13,20% 

        

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA TRIENNALE 45,80% 46,30% 7,90% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA 
MAGISTRALE 58,10% 36,00% 5,90% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA 
MAGISTRALE CICLO UNICO 44,20% 38,10% 17,70% 

Totale Facoltà Giurisprudenza 51,50% 39,70% 8,80% 

        

TOTALE UNIVERSITA' 38,30% 49,70% 12,00% 

 

L’ultima informazione relativa agli studenti riguarda l’età degli 

intervistati (tabella 2).  

A livello di Ateneo, il 18,50% degli intervistati ha una età inferiore ai 20 

anni, il 41,14% è compreso in una fascia di età tra “20 – 22 anni”, il 

25,33% tra i “23 – 25 anni”, il 4,49% nella fascia di età tra “26 –29 

anni” e il 2,60% nell’ultima fascia “più di 29 anni.  

 

Tabella 2: informazioni su l’età degli studenti intervistati 

 Età anni <20 20-22 23-25 26-29 >29 
nessuna 
risposta 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA TRIENNALE 27,3% 47,3% 15,00% 1,56% 0,55% 11,1% 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA MAGISTRALE 0,00% 8,8% 65,1% 11,3% 6,3% 8,5% 

Totale Facoltà Economia 20,7% 37,8% 25,7% 3,7% 1,8% 10,3% 

              

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA TRIENNALE 30,70% 54,00% 23,70% 4,70% 4,00% 7,3% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA MAGISTRALE 0,35% 46,02% 33,20% 10,03% 6,20% 4,15% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA MAGISTRALE CICLO 
UNICO 19,54% 49,62% 0,00% 0,07% 0,15% 13,53% 

Totale Facoltà Giurisprudenza 20,20% 34,08% 23,06% 6,23% 4,38% 6,90% 

              

TOTALE UNIVERSITA' 18,50% 41,14% 25,33% 4,49% 2,60% 9,42% 
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3.2 ORGANIZZAZIONE DEI CORSI DI STUDIO 

 

Si analizzano adesso i risultati delle singole schede compilate dagli 

studenti intervistati. Al fine di rendere statisticamente più fruibili i dati 

rivenienti dalla analisi si può trasformare la scala di misura, relativa 

all’indice di gradimento, da qualitativa a quantitativa, come segue: 

Decisamente no  1 

Più no che si   2 

Più si che no   3 

Decisamente si  4 

Passando allo studio dei risultati relativi al quesito riguardante la 

sostenibilità del carico didattico complessivo nel periodo di riferimento 

(tabella 3), gli studenti intervistati, a livello di Ateneo, hanno espresso 

parere favorevole nel 35,41% dei casi (punteggio   3). 

A livello di facoltà il dato è il seguente: 33,86% per Economia, 37,37% 

per Giurisprudenza.  

 

Tabella 3: Il carico di studio complessivo degli insegnamenti ufficialmente previsti 

nel periodo di riferimento (bimestre, trimestre, semestre, ecc.) è accettabile? 
 

  
Decisamente 
No 

Più No 
che Sì 

Più Sì 
che No 

Decisamente 
Si 

Nessuna 
risposta 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA TRIENNALE 3,47% 7,50% 19,21% 13,90% 55,90% 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA MAGISTRALE 5,03% 6,60% 21,70% 17,92% 48,74% 

Totale Facoltà Economia 4,14% 7,54% 19,71% 14,90% 53,55% 

            

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA 
TRIENNALE 3,12% 4,68% 21,35% 16,14% 54,68% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA 
MAGISTRALE 2,92% 12,80% 25,95% 7,26% 51,55% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA 
MAGISTRALE CICLO UNICO 2,65% 14,15% 33,62% 14,15% 35,39% 

Totale Facoltà Giurisprudenza 2,69% 10,43% 26,37% 11,45% 49,50% 

            

TOTALE UNIVERSITA' 3,49% 8,29% 21,59% 13,18% 52,86% 
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Nella sezione dedicata all’organizzazione dei corsi di studio è previsto 

un secondo quesito relativo all’organizzazione complessiva degli 

insegnamenti ufficiali previsti nel periodo di riferimento (tabella 4). 

L’organizzazione è parsa agli studenti ben strutturata per il 35,66% 

degli intervistati con importanti differenze tra le due Facoltà (il 34,00% 

per gli studenti di Economia ed il 37,87% per quelli della Facoltà di 

Giurisprudenza). 

 

Tabella 4: L’organizzazione complessiva (orario, esami intermedi e finali) degli 
insegnamenti ufficialmente previsti nel periodo di riferimento (bimestre, trimestre, 

semestre, ecc.) è accettabile? 
 

  
Decisamente 
No 

Più No 
che Sì 

Più Sì 
che No 

Decisamente 
Si 

Nessuna 
risposta 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA TRIENNALE 2,50% 8,05% 20,67% 12,62% 56,08% 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA MAGISTRALE 5,03% 6,28% 22,95% 16,67% 49,05% 

Totale Facoltà Economia 3,45% 7,95% 21,34% 13,65% 53,76% 

            

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA 
TRIENNALE 2,60% 8,33% 21,35% 12,5% 55,20% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA 
MAGISTRALE 1,73% 12,11% 22,49% 12,11% 51,55% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA 
MAGISTRALE CICLO UNICO 3,53% 7,9% 30,08% 23,00% 35,39% 

Totale Facoltà Giurisprudenza 2,35% 10,10% 23,56% 14,30% 49,66% 

            

TOTALE UNIVERSITA' 2,89% 8,37% 21,89% 13,76% 53,06% 

 

 

3.3 ORGANIZZAZIONE DEGLI INSEGNAMENTI 

 

Con riferimento agli aspetti organizzativi dei singoli insegnamenti, 

ricordiamo che il questionario prevede la valutazione di tre particolari 

aspetti quali:  

 chiarezza nella definizione delle modalità di esame (tab.5)  

 rispetto degli orari di svolgimento delle attività didattiche (tab.6) 

 reperibilità del personale docente per eventuali chiarimenti e 

spiegazioni (tab.7). 
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 Nel quesito riferito alla chiarezza nella definizione delle modalità di 

esame dei singoli insegnamenti si registrano risposte positive da parte 

degli studenti, sia a livello di Ateneo (il 87,68% ha espresso un indice 

di gradimento   3) che di Facoltà (Economia 84,80%, Giurisprudenza 

90,23%) 

 

Tabella 5 : Le modalità di d’esame sono state definite in modo chiaro? 
 

  
Decisamente 
No 

Più No 
che Sì 

Più Sì 
che No 

Decisamente 
Si 

Nessuna 
risposta 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA TRIENNALE 2,65% 10,15% 30,28% 55,26% 1,64% 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA MAGISTRALE 0,06% 8,49% 30,81% 59,43% 1,21% 

Totale Facoltà Economia 4,45% 13,97% 33,32% 46,93% 1.32% 

            

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA TRIENNALE 2,60% 3,12% 33,85% 58,85% 1,56% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA 
MAGISTRALE 3,11% 10,72% 34,94% 50,51% 0,06% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA 
MAGISTRALE CICLO UNICO 0,08% 0,00% 23,00% 75,22% 0,08% 

Totale Facoltà Giurisprudenza 2,52% 6,22% 32,32% 57,91% 1,01% 

            

TOTALE UNIVERSITA' 2,29% 8,72% 30,97% 56,70% 1,29% 

 

Dall’analisi del quesito relativo al rispetto degli orari di svolgimento 

delle attività didattiche (tabella 6), a livello di Ateneo si registra 

una percentuale dell’87,68% di coloro che dichiarano soddisfatti 

(punteggio ≥3) della puntualità degli orari di svolgimento delle 

lezioni.  
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Tabella 6: Gli orari di svolgimento dell’attività didattiche sono rispettati? 
 

  
Decisamente 
No 

Più No che 
Sì 

Più Sì che 
No 

Decisamente 
Si 

Nessuna 
risposta 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA TRIENNALE 4,30% 10,97% 33,94% 50,04% 0,73% 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA MAGISTRALE 0,62% 7,86% 34,90% 55,03% 1,57% 

Totale Facoltà Economia 3,60% 10,26% 34,64% 50,30% 1,10% 

            

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA 
TRIENNALE 2,60% 3,12% 33,85% 58,85% 1,56% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA 
MAGISTRALE 3,14% 10,72% 34,94% 50,52% 0,69% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA 
MAGISTRALE CICLO UNICO 0,88% 0,00% 23,00% 75,22% 0,88% 

Totale Facoltà Giurisprudenza 2,52% 6,22% 32,32% 57,91% 1,08% 

            

TOTALE UNIVERSITA' 2,29% 8,72% 30,97% 56,70% 1,29% 

 

 

Per quanto concerne la disponibilità dei docenti ad eventuali chiarimenti 

e spiegazioni (tabella 7), si riscontra un risultato soddisfacente in 

entrambe le Facoltà (Economia 83,55% di risposte positive, 

Giurisprudenza 87,18% di risposte positive). 

 
Tabella 7: Il personale docente è effettivamente reperibile per chiarimenti e 

spiegazioni? 
 

  
Decisamente 
No 

Più No che 
Sì 

Più Sì che 
No 

Decisamente 
Si 

Nessuna 
risposta 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA TRIENNALE 4,30% 10,97% 33,94% 50,04% 0,73% 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA MAGISTRALE 0,62% 7,86% 34,90% 50,04% 0,73% 

Totale Facoltà Economia 3,75% 10,86% 33,94% 50,32% 1,21% 

            

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA TRIENNALE 3,64% 3,12% 35,41% 56,77% 1,04% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA MAGISTRALE 1,38% 6,22% 35,29% 55,02% 2,07% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA MAGISTRALE 
CICLO UNICO 1,77% 4,42% 22,12% 71,68% 0,00% 

Totale Facoltà Giurisprudenza 2,18% 4,88% 32,82% 58,75% 1,34% 

            

TOTALE UNIVERSITA' 3,09% 8,67% 33,76% 53,41% 1,04% 

 

 

 

3.4 ATTIVITA’ DIDATTICHE E STUDIO 

 

In questa sezione gli studenti sono invitati ad esprimere la loro opinione 

su specifici aspetti connessi all’attività didattica ed allo studio come:  
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 conoscenze preliminari possedute (tab.8), 

 interesse suscitato e chiarezza del docente (tab. 9), 

 utilità del materiale didattico ed attività didattiche integrative (tab 

10),  

 sostenibilità del carico di studio richiesto (tab. 11).  

Nella valutazione delle conoscenze preliminari, a livello di Ateneo, si 

segnala una alta percentuale di coloro che giudicano sufficienti le proprie 

conoscenze iniziali (76,56% di risposte positive), con lieve differenza 

tra le due Facoltà: Economia 77,16%, Giurisprudenza 82,99%. 

 

Tabella 8: Le conoscenze preliminari da me possedute sono risultate sufficienti per 

la comprensione degli argomenti trattati? 

 

  
Decisamente 
No 

Più No 
che Sì 

Più Sì che 
No 

Decisamente 
Si 

Nessuna 
risposta 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA TRIENNALE 5,58% 17,20% 44,92% 31,74% 0,54% 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA MAGISTRALE 1,26% 12,26% 43,08% 43,08% 0,31% 

Totale Facoltà Economia 5,11% 15,95% 44,21% 33,78% 0.75% 

            

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA TRIENNALE 2,08% 14,58% 49,47% 33,85% 0,00% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA 
MAGISTRALE 3,80% 10,72% 51,21% 33,91% 0,34% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA 
MAGISTRALE CICLO UNICO 8,84% 14,15% 40,70% 36,28% 0,00% 

Totale Facoltà Giurisprudenza 4,21% 12,62% 48.65% 34,34% 0,16% 

            

TOTALE UNIVERSITA' 6,09% 16,76% 46,85% 29,71% 0,59% 

 

Nel quesito relativo all’interesse suscitato dai docenti nei confronti della 

materia, a livello di Ateneo, l’84,38% degli intervistati ha espresso 

parere positivo. 
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Tabella 9: Il docente stimola/motiva l’interesse verso la disciplina? 
 

  
Decisamente 
No 

Più No 
che Sì 

Più Sì che 
No 

Decisamente 
Si 

Nessuna 
risposta 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA TRIENNALE 3,84% 12,07% 39,89% 43,64% 0,54% 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA MAGISTRALE 4,71% 11,63% 32,38% 50,94% 0,31% 

Totale Facoltà Economia 3,95% 11,72% 37,10% 44,34% 0,48% 

            

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA TRIENNALE 4,16% 7,81% 38,02% 50,00% 0,00% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA 
MAGISTRALE 3,46% 12,11% 37,02% 47,05% 0,34% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA 
MAGISTRALE CICLO UNICO 2,65% 7,07% 27,43% 62,83% 0,00% 

Totale Facoltà Giurisprudenza 3,53% 9,76% 35,52% 51,01% 0,16% 

            

TOTALE UNIVERSITA' 4,49% 11,51% 38,43% 44,56% 1,02% 

 

 

Nel quesito relativo alla chiarezza espositiva dei docenti, a livello di 

Ateneo si evidenzia una percentuale di risposte positive nel 87,13% dei 

casi. Entrando nel dettaglio una percentuale minore di studenti di 

Economia (86,18%) ha espresso parere favorevole sulla capacità 

espositiva dei docenti rispetto ai loro colleghi Giurisprudenza (89,39%).  

 

Tabella 10: Il docente espone gli argomenti in modo chiaro? 

 

  
Decisamente 
No 

Più No 
che Sì 

Più Sì che 
No 

Decisamente 
Si 

Nessuna 
risposta 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA TRIENNALE 3,93% 8,78% 36,96% 49,13% 1,18% 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA MAGISTRALE 2,83% 10,06% 32,07% 54,40% 0,62% 

Totale Facoltà Economia 3,68% 9,07% 35,86% 50,32% 1,06% 

            

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA TRIENNALE 4,16% 6,25% 32,29% 56,77% 0,52% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA MAGISTRALE 2,42% 7,26% 34,25% 53,63% 2,42% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA MAGISTRALE 
CICLO UNICO 1,76% 1,76% 31,85% 61,94% 2,65% 

Totale Facoltà Giurisprudenza 2,86% 5,89% 33,16% 56,23% 1,85% 

            

TOTALE UNIVERSITA' 3,44% 8,13% 35,06% 52,07% 1,30% 

 

Per quanto concerne la sostenibilità del carico didattico, misurata dal 

confronto tra il carico didattico ed i crediti assegnati al singolo 

insegnamento gli economisti si sono espressi più favorevolmente sulla 
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proporzione dei crediti (80,86%) rispetto ai colleghi giuristi (75,08% di 

risposte positive). 

 

Tabella 11: Il carico di studio richiesto da questo insegnamento è proporzionato ai 
crediti assegnati? 

 

  
Decisamente 
No 

Più No 
che Sì 

Più Sì che 
No 

Decisamente 
Si 

Nessuna 
risposta 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA TRIENNALE 4,84% 13,35% 42,90% 37,60% 1,28% 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA MAGISTRALE 4,08% 12,89% 44,96% 37,10% 0,94% 

Totale Facoltà Economia 4,68% 13,25% 43,37% 37,49% 1,20% 

            

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA TRIENNALE 2,60% 6,25% 60,93% 29,68% 0,52% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA MAGISTRALE 12,80% 20,41% 39,44% 24,22% 3,11% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA MAGISTRALE 
CICLO UNICO 7,96% 12,38% 49,55% 28,31% 1,76% 

Totale Facoltà Giurisprudenza 8,59% 14,31% 48,31% 26,77% 2,02% 

            

TOTALE UNIVERSITA' 5,83% 13,57% 44,83% 34,31% 1,47% 

 

Il materiale didattico è giudicato adeguato dalla maggior parte degli 

studenti. Gli intervistati a livello di Ateneo che hanno risposto con 

modalità 3 sono l’83,29%. 

 

Tabella 12: Il materiale didattico (indicato o fornito) è adeguato per lo studio della 

materia? 
 

  
Decisamente 
No 

Più No 
che Sì 

Più Sì che 
No 

Decisamente 
Si 

Nessuna 
risposta 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA TRIENNALE 3,84% 10,33% 40,25% 42,90% 2,65% 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA MAGISTRALE 4,08% 12,89% 39,62% 42,13% 1,25% 

Totale Facoltà Economia 3,90% 10,91% 40,11% 42,73% 2,34% 

            

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA TRIENNALE 1,56% 5,73% 44,79% 45,83% 2,08% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA MAGISTRALE 4,49% 11,76% 50,52% 32,17% 2,42% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA MAGISTRALE 
CICLO UNICO 6,19% 8,84% 38,93% 42,47% 3,53% 

Totale Facoltà Giurisprudenza 3,87% 9,26% 45,79% 38,55% 2,52% 

            

TOTALE UNIVERSITA' 3,89% 10,42% 41,79% 41,50% 2,39% 

 

Ultimo quesito relativo allo attività didattiche e studio riguarda le attività 

didattiche integrative (come esercitazioni, laboratori, seminari, ecc.) 
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sono state considerate utili ai fini dell’approfondimento 

dell’insegnamento dal 61,69% degli studenti (tabella 13). Per tale 

quesito, ricordiamo che è stata attribuita allo studente la possibilità di 

optare per la modalità “non previste”. 

 

Tabella 13: Le attività didattiche integrative (esercitazioni, laboratori, seminari, 
ecc.) sono utili ai fini dell’apprendimento? 

 

  
Decisamente 
No 

Più No 
che Sì 

Più Sì 
che No 

Decisamente 
Si 

Nessuna 
risposta 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA TRIENNALE 2,74% 9,88% 32,57% 35,68% 19,12% 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA MAGISTRALE 1,57% 5,97% 30,50% 35,53% 26,41% 

Totale Facoltà Economia 2,48% 9,00% 32,10% 35,64% 20,76% 

            

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA 
TRIENNALE 2,08% 1,56% 40,10% 20,31% 35,93% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA 
MAGISTRALE 1,73% 4,15% 25,60% 20,76% 47,75% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA 
MAGISTRALE CICLO UNICO 0,00% 1,76% 15,04% 12,38% 70,79% 

Totale Facoltà Giurisprudenza 1,51% 2,86% 28,28% 19,02% 48,31% 

            

TOTALE UNIVERSITA' 2,19% 7,18% 30,97% 30,72% 28,93% 

 

 

 

 

3.5 INFRASTRUTTURE 

 

Con riferimento ai servizi erogati direttamente dall’Ateneo, come aule 

ed attrezzature per le attività didattiche integrative, dall’analisi del 

quesito relativo all’adeguatezza delle aule a disposizione degli studenti 

(tabella 14), a livello di Ateneo si rileva una alta percentuale di studenti 

che giudica buone le attrezzature a disposizione (74,36% di giudizi ≥3). 
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Tabella 14: Le aule in cui si svolgono le lezioni sono adeguate? 
 

  
Decisamente 
No 

Più No 
che Sì 

Più Sì 
che No 

Decisamente 
Si 

Nessuna 
risposta 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA TRIENNALE 8,69% 17,84% 40,16% 32,20% 1,09% 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA MAGISTRALE 11,94% 8,17% 44,33% 34,27% 1,25% 

Totale Facoltà Economia 9,42% 15,66% 41,10% 32,67% 1,13% 

            

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA TRIENNALE 8,85% 15,62% 41,14% 33,33% 1,04% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA 
MAGISTRALE 10,72% 12,80% 36,67% 38,06% 1,73% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA 
MAGISTRALE CICLO UNICO 2,65% 13,27% 30,97% 49,55% 3,53% 

Totale Facoltà Giurisprudenza 8,58% 13,80% 37,04% 38,72% 1,85% 

            

TOTALE UNIVERSITA' 9,18% 15,11% 39,90% 34,46% 1,35% 

 

Nel quesito relativo ai locali e alle attrezzature per le attività didattiche 

integrative (tabella 15), così come per il quesito relativo all’utilità delle 

attività didattiche integrative, lo studente ha a disposizione, tra le 

possibili opzioni, la risposta “non previste”. 

A livello di Ateneo, si rileva che solo 54,86% di studenti ha espresso 

parere favorevole alle attività didattiche integrative. 

 

Tabella 15: I locali e le attrezzature per le attività didattiche integrative 

(esercitazioni, laboratori, seminari, ecc.) sono adeguati? 

 

  
Decisamente 
No 

Più No 
che Sì 

Più Sì 
che No 

Decisamente 
Si 

Nessuna 
risposta 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA TRIENNALE 5,03% 15,55% 33,39% 26,16% 19,85% 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA MAGISTRALE 4,40% 6,60% 38,05% 23,58% 27,35% 

Totale Facoltà Economia 4,89% 13,54% 34,44% 25,58% 21,55% 

            

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA TRIENNALE 4,68% 10,41% 30,72% 19,27% 34,89% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA 
MAGISTRALE 5,88% 9,34% 21,45% 19,72% 43,59% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA 
MAGISTRALE CICLO UNICO 0,88% 6,19% 17,69% 15,92% 59,29% 

Totale Facoltà Giurisprudenza 4,54% 9,09% 23,74% 18,85% 43,77% 

            

TOTALE UNIVERSITA' 4,79% 12,22% 31,27% 23,59% 28,13% 
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3.6 INTERESSE E SODDISFAZIONE 

 

Nell’ultima sezione del questionario sono state rilevate le opinioni degli 

studenti in merito a: 

 interesse personale nei confronti della disciplina (tabella 16)  

 grado di soddisfazione globale nei confronti dell’insegnamento 

(tabella 17).  

Nel valutare l’interesse suscitato dagli argomenti trattati, gli studenti, a 

livello di Ateneo rispondono in modo favorevole con una percentuale 

pari al 87,63%; a livello di Facoltà i giuristi si sono espressi meno 

favorevolmente (87,31%) rispetto ai colleghi economisti (88,38% di 

risposte positive). 

 

Tabella 16: Sono interessato agli argomenti di questo insegnamento? 

 

  
Decisamente 
No 

Più No 
che Sì 

Più Sì che 
No 

Decisamente 
Si 

Nessuna 
risposta 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA TRIENNALE 2,56% 9,42% 39,52% 48,21% 0,27% 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA MAGISTRALE 3,77% 9,74% 33,01% 52,83% 0,62% 

Totale Facoltà Economia 2,83% 9,50% 38,06% 49,26% 1,41% 

            

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA TRIENNALE 3,64% 9,37% 43,75% 43,22% 0,00% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA MAGISTRALE 4,15% 5,88% 36,33% 52,94% 0,69% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA MAGISTRALE 
CICLO UNICO 2,65% 8,84% 26,54% 61,94% 0,00% 

Totale Facoltà Giurisprudenza 3,70% 7,57% 36,87% 51,51% 3,37% 

            

TOTALE UNIVERSITA' 3,09% 8,28% 37,70% 46,43% 0,35% 

 
 

Infine, con riferimento al quesito relativo al grado di soddisfazione 

globale nei confronti degli insegnamenti, si osserva che, a livello di 

Ateneo, il  86,58% degli intervistati esprime un giudizio globale positivo. 

Il dato è in lieve rialzo rispetto all’A.A. precedente quando si era 

registrata un percentuale di risposte positiva pari al 84,93%. 
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Tabella 17: Sono complessivamente soddisfatto di come è stato svolto questo 
insegnamento? 

 

  
Decisamente 
No 

Più No 
che Sì 

Più Sì 
che No 

Decisamente 
Si 

Nessuna 
risposta 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA TRIENNALE 3,20% 9,69% 43,00% 43,36% 0,73% 

FACOLTA' DI ECONOMIA - LAUREA MAGISTRALE 5,66% 12,89% 38,67% 42,45% 0,31% 

Totale Facoltà Economia 3,75% 10,41% 42,02% 43,16% 0,63% 

            

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA 
TRIENNALE 4,68% 4,16% 39,58% 51,56% 0,00% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA 
MAGISTRALE 3,46% 7,26% 40,13% 47,05% 2,07% 

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA - LAUREA 
MAGISTRALE CICLO UNICO 1,76% 3,54% 33,62% 61,06% 0,00% 

Totale Facoltà Giurisprudenza 3,53% 5,55% 38,72% 51,18% 1,01% 

            

TOTALE UNIVERSITA' 3,69% 8,98% 41,04% 45,53% 0,74% 

 


